Комплекс мер Ставропольского края, направленного на оказание помощи детям, пострадавшим от жестокого обращения, обеспечение безопасности детей «Ценю жизнь»
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Приказ министерства труда и социальной защиты населения СК и министерства образования СК № 294/1125-пр от 29 июня 2022 года «Об утверждении Комплекса мер Ставропольского края, направленного на оказание помощи детям, пострадавшим от жестокого обращения, обеспечение безопасности детей «Ценю жизнь», на 2022-2023 годы»
Информация о реализации Комплекса мер Ставропольского края, направленного на оказание помощи детям, пострадавшим от жестокого обращения, обеспечение безопасности детей «Ценю жизнь», на 2022-2023 годы
Проблема насилия и жестокости над детьми за последние годы в нашей стране стала особенно актуальной. Этому   явлению уделяется большое внимание на государственном уровне.
Учитывая актуальность проблемы, специалисты отделения  социально-правовой помощи Андроповского социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних ,  участвовали в конкурсе  и получили грант  Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, для реализации «Комплекса мер Ставропольского края,  направленного  на оказание помощи детям, пострадавшим от жестокого обращения, обеспечение  безопасности  детей «Ценю жизнь»,  на 2022 -2023 годы».
С этой целью в учреждении создана «Мобильная служба помощи семьям  «Контакт»- служба помощи детям и их семьям групп риска, проживающих в труднодоступных и малонаселенных селах и поселках Андроповского района, со слаборазвитой социально-бытовой инфраструктурой и транспортным обеспечением. 
Обратиться к нам может каждый, у кого возникли проблемы.
Цель деятельности Мобильной службы «Контакт».
· Защита законных прав и интересов несовершеннолетних, семьей, женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, социально - опасном положении (суицид, физическое и психическое насилие), оказание адресной социальной, психологической и правовой помощи, несовершеннолетним, пострадавшим от жестокого обращения, и их семьям.
· Формирование личности, способной жить в гармонии со своими близкими и  природой.
Задачи деятельности Мобильной службы «Контакт».
- Оказание экстренной психологической, социальной, правовой помощи несовершеннолетним, пострадавшим от жестокого обращения.
- Экстренное реагирование на случаи жестокого обращения в отношении несовершеннолетних.
-  Предоставление необходимой, в том числе справочной, информации о возможности обращения населения в организации, работающие с детьми, пострадавшими от насилия в семье.
-  Проведение профилактических бесед по правовым и медицинским тематикам.
-  Обеспечение межведомственного взаимодействия всех ведомств и служб для оказания помощи детям, пострадавшим от жестокого обращения.
 - Организация индивидуальной профилактической работы в отношении несовершеннолетних, пострадавших от жестокого обращения  и их семей;
-  Обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних;
Мобильная служба «Контакт» оказывает услуги по направлениям: 
1. Плановые выезды. Осуществляются в соответствии с утвержденным директором Центра графиком.  График плановых выездов и состав мобильной службы формируется на основании заявок администраций сельских поселений, образовательных организаций, организаций социального обслуживания и утверждается директором Центра.  
2. Реализация программы  семейного туризма и досуга с семьями находящимися в социально-опасном положении и семьями с признаками жестокого обращения.
Специалистами  отделении  разработана программа  семейного туризма и досуга с семьями находящимися в социально опасном положении и семьями с признаками жесткого обращения «Турдрайв».
Главная цель – оказание помощи семьям, находящимися в социально-опасном положении и семьями с признаками жестокого обращения в организации интересного, разнообразного по форме и содержанию отдыха, оздоровления и занятости в условиях сельской местности.
Реализация программы  семейного туризма и досуга с семьями находящимися в социально-опасном положении и семьями с признаками жестокого обращения даст возможность детям и родителям понять, что за гранью компьютера, телефона, планшета есть необычайный мир, полный радостных мгновений. Мгновений общения со своей семьей и сверстниками; мгновений единения с природой; мгновений преодоления себя и победы над своими страхами. 
Семейный отдых призван объединить и наладить взаимодействие родителей и детей. Будет способствовать воспитанию доброты, дружелюбия, выдержки, целеустремленности, смелости, формированию положительной самооценки, оптимистического отношения к жизни. Поможет научиться выражать свои чувства; развить способность верить в собственные силы и доверять миру, а также поможет развить у детей навыки общения, дух сотрудничества и коллективизма, умение понимать чувства другого, общаться и взаимодействовать в группе.
В результате ребенок сможет понять значение и важность семьи в жизни человека. А родители, понять, как важно для детей обычное, ни к чему не обязывающее общение.
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