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на №	от	
О направлении информации о результатах проверок учреждений
Повторно направляю подробную информацию о результатах проверки государственных бюджетных и казенных учреждений социального обслуживания контрольным управлением Губернатора Ставропольского края. Прошу внимательно изучить и принять меры по устранению и недопущению аналогичных нарушений.
Информацию о проделанной работе предоставить в курирующие отделы министерства в срок до 12.05.2015.
Приложение: на 3 л. в 1 экз.
Министр	^
И.И.Ульянченко
М.И.Митрофаненко 35-20-17

ИНФОРМАЦИЯ
о результатах проверки государственных бюджетных и казенных учреждений социального обслуживания контрольным управлением Губернатора Ставропольского края
1. Г'БСУСОН «Круглолесский ПНИ». В результате установлено:
· в штатном расписании, утвержденном министерством 30.12.2014 года на 2015 год в административно-управленческий персонал введены две штатные единицы (архивариус, инженер по охране труда). Приказом министерства труда и социальной защиты населения № 433 от 20.08.2014 года указанные штатные единицы для ГГНИ не рекомендованы. Таким образом, штатная численность административно-управленческого персонала превышает на 2 единицы. В штатное расписание интерната включены единицы подсобного хозяйства (8,5 ед.), что также не рекомендовано приказом;
· при ведении учета и отчетности работы подсобного хозяйства не производятся расчеты себестоимости продукции, расходы по содержанию сотрудников, работающих в подсобном хозяйстве осуществляются за счет бюджетных средств, в то же, время, продукция, получаемая от ведения подсобного хозяйства учитывается на внебюджете;
· в подсобном хозяйстве выращивается мясо баранины и кролика, нормативом по питанию (приказ министерства № 433 от 20.08.2014) в питание используется мясо говядины и кур;
· на балансе учреждения имеется оборудование для пекарни (новое в упаковке) которое не эксплуатируется. Данное нарушение было отмечено и в акте проверки министерства от 27.12.2013. Для передачи оборудования в другое подведомственное учреждение (Свистухинский центр социальной адаптации для лиц БОМЖ) необходимо было получить разрешения министерства имущественных отношений Ставропольского края, а следовательно, включить оборудование в реестр особо ценного имущества. Минимушеством края в постановке данного оборудования в реестр особо пенного отказано, так как учреждением не представлены документы в полном объеме (контракт, договор и др.) подтверждающие сделку. Документы учреждением были уничтожены, так как архивное хранение составляет 5 лет;
· бухгалтером по начислению заработной платы ошибочно дважды начислена премия руководителю учреждения - при получении факсимильной копии приказа министерства о выплате премии руководителю и при получении подлинника. Руководитель учреждения написала заявление о том, что она не возражает о возврате излишне начисленной и перечисленной премии и с апреля месяца в размере 50% суммы заработной платы будет возмещать;
· учреждение имеет в собственности жилой корпус, который не может быть использован и закрыт на ремонт. Однако, ремонтные работы не проводятся, из документов имеется только техникоэкономическое обоснование, смета не составлена (нет средств);
· жилая площадь на одного проживающего в корпусах на одного проживающего от 4,4 до 5,5 кв.м. при нормативе - 6 кв.м.;
· проживающие в учреждении граждане мужчины и женщины не проживают в отдельных помещениях;
· выполнение плана койко-дней в 2014 году 97%, в 2015 при плане 450 человек фактически на момент проверки находилось 453 человека.
2. ГБУСО «Андроновский ЦСОН». В результате установлено:
· при выплате надбавки за интенсивность и высокие результаты работы отсутствует решение комиссии по оценке выполнения показателей эффективности деятельности ГБУСО «Андроповский ЦСОН». Данное нарушение допущено в 2015 году;
· выплата работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда производилась после проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, которая не подтвердила вредные и (или) опасные условия труда. Восстановление средств осуществляется по графику;
· план мероприятий по предупреждению и противодействию коррупции учреждения фактически совпадает с планом мероприятий министерства труда и социальной защиты населения Ставропольского края и не адаптирован к практической деятельности учреждения. В должностную инструкцию юрисконсульта не внесены изменения в связи с возложением на него обязанностей по плану мероприятий, а именно:
· своевременное размещение актуальной информации в разделе «Противодействие коррупции» на официальном Интернет-сайте учреждения;
· проведение экспертизы организационно-распорядительных документов учреждения на коррупциогенность;
· в учреждения не соблюден срок повышения квалификации работников;
· отсутствуют поручни и перила для маломобильных групп населения;
· в актах о приемке выполненных работ не указано конкретное место (кабинет) проведения ремонтных работ.
3. Андроповский	СРЦН. В результате установлено:
· при установлении надбавки за расширенную зону необходимо составлять дополнительные соглашения (либо заключать трудовой договор на условия, которые являются расширенной зоной) с указанием сроков работы на данных условиях;
· в договорах с воспитанниками в п.З «Ответственность за нарушение правил» установлено п.3.1. «Порицание со стороны воспитателя и сотрудников центра». Данный пункт необходимо заменить на «Индивидуальная беседа с воспитателем, заведующим отделением, директором», п.3.2. «Выговор и объяснения перед воспитанниками и сотрудниками на общем собрании (линейке)» необходимо исключить. На данный момент, в учреждении договора с воспитанниками исправлены (7 шт., заключаются только с детьми старше 10 лет).
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· не размещался в единой информационной системе отчет об исполнении контракта. На данный момент информация размещена (23.04.2015, исполнитель Леонтьева А.В.);
· неэффективно используемое имущество (12 наименований). Имущество на момент проверки (28.11.2014) находилось в рабочем состоянии, в перечень для списания не было включено. Заключен договор с ООО «СКУ» (г. Невинномысск), и техника направлена на проведение экспертизы для списания.
[bookmark: bookmark0]4.ГБСУСОН «Ставропольский краевой геронтологический центр».
В результате установлено:
· затраты на использование мобильной бригады для проведения диспансеризации в малых интернатах производится за счет средств бюджета (44,0 тыс. руб.). Комиссия предложила обслуживаемыми учреждениями возместить расходы на проведение диспансеризации;
· на территории учреждения находится не эксплуатируемое здание (насосная станция). Оборудование станции списано и утилизировано, здание капитальное, предполагается для размещения в нем резервного источника питания.
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